
936

И З  С ВЕ ТА

НАГРАДАСЕРВАНТЕС

Шпан ски пи сац Ал ва ро Пом бо (1939) про гла шен је за ово го
ди шњег до бит ни ка На гра де Сер ван тес за књи жев ност. Ка ко је 
пре ци зи рао жи ри шпан ског Ми ни стар ства кул ту ре, за слу ге при
па да ју „ње го вој из ван ред ној кре а тив ној лич но сти, је дин стве ној 
ли ри ци и ори ги нал ном при по ве да њу”. У сво јој по е зи ји, про зи и 
есе ји ма он „ис пи ту је људ ско бив ство ва ње из тач ке гле ди шта дубо
ких и кон тра дик тор них осе ћа ња, а свет илу стру је кроз из град њу 
је зи ка у ко јем се из об ли че ња ствар но сти од ра жа ва ју под ма ском 
иро ни је и ху мо ра”. На гра ду жи ри да ље обра зла же оним што од
ре ђу је све ве ли ке пи сце: „ства ра њем вла сти тог књи жев ног све та, 
не про ла зног и су штин ског, ко ји исто вре ме но и по кре ће и бо ли”.

Ал ва ро Пом бо се ро дио у Сан тан де ру у бо га тој ари сто крат
ској по ро ди ци. Сту ди рао је фи ло зо фи ју и књи жев ност у Ма дри ду, 
a из ме ђу 1966. и 1977. је жи вео у Лон до ну, где је ди пло ми рао фи
ло зо фи ју. Од пр ве књи ге по е зи је, Про то ко ли (Pro to co los, 1973), 
сти че ре пу та ци ју лич ног и је дин стве ног гла са у шпан ској књи
жев но сти. Че ти ри го ди не ка сни је до би ја на гра ду „Ел Бар до” за 
збир ку Ва ри ја ци је (Va ri a ci o nes, 1977) . Исте го ди не се вра ћа у Шпа
ни ју и об ја вљу је пр ву про зну књи гу, При че о не до стат ку би ти 
(Re la tos so ble la fal ta dе sub stan cia), ко ја са др жи ве ли ки број при ча 
са геј ли ко ви ма. По сле пр вог ро ма на, Слич ност (El pa re ci do, 1979), 
књи жев но ства ра ла штво му се пре те жно окре ће про зи, те је до 
са да об ја вио ше сна ест ро ма на, за ко је је по брао мно ге на гра де. На 
срп ски је зик је за са да пре ве де на са мо књи га Та мо где су же не 
(Don de las mu je res, 1996), за ко ју је до био На ци о нал ну при по ве
дач ку на гра ду. 

Иа ко се бе сма тра пе сни ком, Пом бо је увек ва жио за ро манси
је ра ко ји је до би јао ва жна при зна ња. Је дин стве ног и ори ги нал ног 
сти ла, упр кос то ме што се свр ста ва у окви ре су бјек тив ног ре а ли
зма, увек је пред ста вљан као кључ на фи гу ра шпан ске књи жев но
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сти. Ве шти на ко јом ко ри сти је зик, свој стве на истин ском пе сни ку, 
и шо кант на и за ра зна упо тре ба ху мо ра у свим ње го вим ро ма ни ма 
об ли ку ју је дин стве ну про зу ко ју су кри ти ча ри хва ли ли од са мог 
по чет ка. Као љу би тељ сред њо ве ков не исто ри је и фе но ме но ло шке 
фи ло зо фи је, у сва кој књи зи кроз на ра тив ну по тку упли ће пси хо
ло шка ис тра жи ва ња и фи ло зоф ске про бле ме, а јед ном при ли ком 
је сво ју књи жев ну ме то ду де фи ни сао као „пси хо ло ги јубе ле три
сти ку”. 

ФРАНЦУСКЕКЊИЖЕВНЕНАГРАДЕ

Ка мел Да уд (1970) пр ви је ау тор из Ал жи ра ко ји је до био 
Гон ку ра, нај у глед ни ју књи жев ну на гра ду са сим бо лич ним из но
сом од де сет евра, за књи гу Урис (Ho u ris). Глав на те ма књи ге је 
гу ше ње се ћа ња на Ал жир ски гра ђан ски рат де ве де се тих, по знат 
и као „цр на де це ни ја”. Глав на ју на ки ња Об жи ви у Ора ну, два де
сет го ди на по сле ра та, и ра ди као фри зер ка. Има ожи љак на вра ту 
и оште ће не гла сне жи це као по сле ди цу ра ња ва ња у ра ту. Оте жа ног 
го во ра, сво ју при чу мо же ис при ча ти са мо ћер ки ко ју но си у сто
ма ку. У зе мљи ко ја је до не ла за ко не ко ји ма се ка жња ва сва ко ко 
под се ћа на гра ђан ски рат, Об ре ши да се вра ти у род но се ло, где 
је све по че ло, где јој мо жда са мо мр тви мо гу да ти не ки од го вор. 
„Ја сам истин ски траг, нај трај ни ји од свих зна ко ва ко ји по ка зу ју шта 
смо до жи ве ли за де сет го ди на у Ал жи ру. Скри вам при чу о ра ту, 
ути сну ту на мо ју ко жу још од де тињ ства”, раз ми шља ју на ки ња 
из ро ма на док ево ци ра за ко па на се ћа ња и по ри ца не ужа се.

Жи ри је ис та као да се у овој књи зи „ли ри зам над ме ће са тра
ге ди јом ка ко би про го во рио о пат ња ма из мрач ног пе ри о да у Алжи
ру, по себ но о пат ња ма же на”. Та ко ђе се при ме ћу је и да „овај ро ман 
по ка зу је ка ко књи жев ност сво јом ве ли ком сло бо дом пер цеп ци је 
ствар ног и емо ци о нал ном гу сти ном, за јед но са исто риј ском при
чом о на ци ји, ути ре дру га чи ји пут се ћа ња”. Са знав ши за вест о на
гра ди, ау тор је под се тио да је ал жир ски гра ђан ски рат од нео из међу 
200.000 и 250.000 жи во та, те да је под се ћа ње на ту чи ње ни цу 
ду жност пре ма бу ду ћим на ра шта ји ма. „То је пе да го шки под сет ник 
они ма ко ји ве ру ју да је исла ми зам ху ман или да је део по кре та 
де ко ло ни за ци је. Исла ми зам уби ја и за то смо пла ти ли ви со ку цену, 
по себ но же не. Око то га се не ко ле бам. У жи во ту обич но по сто је два 
та бо ра: љу ди ко ји су за сло бо ду и оних про тив ње.”
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Да уд је већ јед ном до био Гон ку ра у ка те го ри ји пр вог ро ма на 
за књи гу Мер со, кон траис тра га (2011), пре ве де ну и на срп ски 
је зик, у ко јој при по ве да из тач ке гле ди шта бра та Ара пи на уби је ног 
у Ка ми је вом ро ма ну Стра нац. Да уд се пре се лио у Фран цу ску, 
чи је је др жа вљан ство до био пре не ко ли ко го ди на, а про тив ње га 
је још 2014. об ја вље на фа тва. На гра ђе ни ро ман Урис је, ина че, 
за бра њен у Ал жи ру, због че га ни из да вач Га ли мар ове го ди не није 
на сту пао на ал жир ском сај му књи га.

Kњижевна на гра да Ре но до до де ље на је Га е лу Фа ју за ро ман 
Жа ка ран да (Ja ca ran da), о об но ви Ру ан де по сле ге но ци да 1994. 
го ди не.

INMEMORIAM:
ЕЛИЈАСХУРИ(1948–2024)

Ли бан ски пи сац Ели јас Ху ри био је је дан од нај и стак ну ти јих 
књи жев ни ка на арап ском је зи ку. Пре да вао је на не ко ли ко свет ских 
уни вер зи те та и био је дан од нај по зна ти јих па ле стин ских ин те лек
ту а ла ца. Ро дио се у Беј ру ту, у пра во слав ној по ро ди ци, сту ди рао 
је у род ном гра ду, а у Па ри зу је од бра нио док то рат из дру штве не 
исто ри је. Чи та вог жи во та је бра нио сло бо ду го во ра и кри ти ко вао 
дик та ту ре на Бли ском ис то ку, као и изра ел ску по ли ти ку пре ма 
Па ле стин ци ма. У мла до сти је уче ство вао у гра ђан ском ра ту у 
Ли ба ну (1975–1990) и био ра њен. Не ко ли ко да на по сле ње го ве 
смр ти 15. сеп тем бра, Ли бан се пре тво рио у још јед но жа ри ште 
бес ко нач ног бли ско и сточ ног су ко ба.

У сре ди шту ње го вих књи жев них де ла увек сто ји сло же ни 
по ли тич ки за плет, за јед но са по сле ди ца ма ко је ста ње „трај ног 
ра та” на Бли ском ис то ку има по нај у гро же ни је гру пе: ста ри је осо
бе, же не и де цу. Пр ви ро ман је об ја вио 1975. (’an ’ila qat alda ’i rah), 
док је дру гим ро ма ном из 1977. (alJa bal alsag hir; у ен гле ском пре
во ду: Lit tle Mo un tain) скре нуо па жњу свет ске ин те лек ту ал не јав
но сти. Едвард Са ид је за ње га ре као да је „бри љан тан”: „Ху ри је 
умет ник ко ји да је глас скром ним прог на ни ци ма и за ро бље ним 
из бе гли ца ма, он опи су је гра ни це ко је се рас та па ју и иден ти те те 
ко ји се ме ња ју.” Ње го вим ре мекде лом сма тра се ро ман из 1998. 
(Bab alShams; у ен гле ском пре во ду: Ga te of the Sun), чи ја се рад ња 
од ви ја у из бе глич ком кам пу Ша ти ла по сле нак бе, од но сно про те
ри ва ња Па ле сти на ца из Изра е ла 1948. 
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По ред књи жев но сти, Ху ри се ба вио и но ви нар ством, уре ђи вао 
је књи жев ни до да так ма га зи на АлНа хар, а за јед но са пе сни ком 
Мах му дом Дар ви шом уре ђи вао је Pa le sti ne Stu di es и књи жев ни 
ча со пис АлКар мел. У по след њем есе ју, не ко ли ко ме се ци пре смр ти, 
при ка зао је исто ри ју нак бе из тач ке гле ди шта па ле стин ских инте
лек ту а ла ца, као што су Дар виш, Са ид и Ба зил АлАраџ. 

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




